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1. UVOD V SEMINARSKO NALOGO:

1.1 ZAKAJ SEM IZBRALA DELO MOJ FILOZOFSKI RAZVOJ:

 Glede na to, da je na koncu ostalo bore malo del, ki bi me lahko privlačila že z naslovom, sem 

se odločila za knjigo, ki jo sedaj predstavljam, saj se mi je zdel ta naslov še najbolj primeren in 

hkrati razumljiv. To je bil zame tudi velik izziv, saj se še nikoli prej nisem lotila kakšne 

filozofske knjige, ker me nikoli ni vleklo v te vode.

1.2 PRIČAKOVANJA:
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Ker prej nisem imela izkušenj s filozofsko literaturo, so bila moja pričakovanja predvsem, da 

bo delo zelo težko razumljivo in, da bom pri prebiranju hitro izgubila koncentracijo, kar se 

ponavadi zgodi ob nezanimivih knjigah.

1.3     KLJUČNE BESEDE:   

Miselna avtobiografija, matematična logika, teološki dvomi, Wittgenstein, jezik, resnica.

1.4 ŽIVLJENJEPIS BERTRANDA WILLIAMA RUSSELLA: 

Bertrand Arthur William Russell se je rodil 18. maja 1872 v Veliki Britaniji, kot tretji otrok v 

plemiški družini. Russell ni imel ravno lepe mladosti. Kaj kmalu je namreč izgubil mater in 

očeta. Skrb zanj je prevzela njegova stara mati. Bertrand je že od malih nog kazal veliko 

zanimanje za matematiko, vendar je pri izbiri študija nihal še med filozofijo. Nekaj časa je 

kazalo, da bo s filozofijo zanemaril matematiko, vendar se je kasneje izkazalo, da si je s 

filozofijo pomagal pri razumevanju matematike.     

Poleg odličnega filozofskega in matematičnega mišljenja, se je izkazal tudi kot politik, esejist, 

logik, pisec in socialni kritik. 

Njegovo delo je dobilo pečat v letu 1950, ko je Russell dobil Nobelovo nagrado za literaturo. 

Njegova velika ljubezen so bile tudi ženske, s katerimi si je popestril življenje. Kar štirikrat se 

je poročil, nazadnje pri osemdesetih letih. Bertrand Arthurd William Russell  je umrl 2. 

februarja, 1970.

Russell je največ prispeval k logiki in analizi, ki jo je poimenoval »formalna analiza»- 

Raziskovanje sveta čisto z logičnega vidika.

Moj filozofski razvoj (My philosophical  development) je filozofova miselna avtobiografija 

iz leta 1939 in je sama sebi najboljša razlaga.

2. MOJ FILOZOFSKI RAZVOJ:

2.1 RUSSELLOV POGLED NA SVET V 50.-ih LETIH:

To je pogled, ki izhaja iz sinteze štirih različnih znanosti- iz fizike, fiziologije, psihologije in 

matematične logike.

Matematična logika je uporabljena za gradnjo struktur, ki naj bi označevale lastnosti prvin, ki 

so precej manj matematično gladke.

Russell se poglablja tudi v pogled na svet.
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Ta del besedila je dokaj nerazumljiv, saj poskuša vanj strniti vse mogoče, kar se mu je zgodilo 

in preskakuje iz ene stvari na drugo, vmes pa omenja čisto druge.

2.2 PRVI NAPORI:

Russel je o filozofskih vprašanjih začel razmišljati ko je dopolnil 15 let. Matematika je 

gospodovala pri njegovih poskusih filozofskega mišljenja. S časoma so se začeli poglabljati 

njegovi teološki dvomi, zato se je poglobil v temeljno krščansko knjigo.

V svojih razmišljanjih leta 1888 je zapisal:

03. marec: » V nekaterih točkah so moji sklepi utrdili mojo prejšnjo vero, na drugi strani pa 

sem nezadržano prišel do sklepov, ki bi zelo prizadeli moje bližnje in boleli mene 

samega....Nimam poguma povedati svojim bližnjim, da komajda še verjamem v nesmrtnost….«

19. marec: » Če hočemo odkriti znanstvene razloge za vero v Boga, se moramo vrniti na 

začetek vseh stvari…Čisto mogoče je, da sta bili materija in energija, ki delujeta danes, nekoč 

ustvarjeni zgolj z božjo pomočjo«

22. marec: » Vzemimo, da je univerzum nastal zgolj slučajno. Ali lahko v tem primeru 

pričakujemo, da bo vsak atom deloval v vseh okoliščinah natanko tako kot drugi atom? Če so 

atomi brez življenja, je to brez nadzirajoče sile nemogoče.In če imajo po drugi strani svobodno 

voljo, smo prisiljeni sklepati, da so v univerzumu združeni v skupno zvezo in, da imajo zakone,

ki jih noben atom ne bo nikoli prekršil. To pa je kajpada nesmiselna hipoteza, zato smo 

prisiljeni verovati v Boga.«

2. april: » Mislim, da moramo pripisati Bogu prvotno postavitev zakonov, ki jih nihče ne more

prekršiti in ki določajo delovanje vsakogar. A brez svobodne volje ne moremo biti nesmrtni.«

9. april: » Rad bi verjel v večno življenje, zakaj prav žalostno je pomisliti, da je človek samo 

nekakšen stroj, ki je v svojo nesrečo obdarjen z zavestjo. Toda nobena druga teorija ni v skladu

s teorijo o popolni vsemogočnosti Boga, o čemer po mojem obilno priča znanost. Tako moram 

biti ali ateist ali človek, ki veruje v nesmrtnost. Ker se mi zdi prvo nemogoče, sprejmem drugo,

a bom molčal o tem.

14. april: » Ali je človeku, ki mu po pravici pravimo veličastno božje delo, usojeno, da 

popolnoma izgine, in sicer po tem ko se je toliko dob razvijal? Tega ne moremo reči, vendar 

dajem prednost zamisli, po kateri je Bog moral storiti čudež, da je ustvaril človeka in mu nato 

pustil svobodno voljo, naj dela, kar se mu zljubi.

18. april: »Če torej sprejmem teorijo, da je človek umrljiv in brez svobodne volje, kar je 

seveda le gola teorija, ki je kot vse temu podobne stvari čista spekulacija, se sprašujem, kaj si 

lahko mislimo o dobrem in zlu?«
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20. april: »Mislim torej, da izvira primitivna morala vedno iz ideje o ohranitvi vrste. Toda ali 

je to pravilo, ki bi mu morala slediti civilizirana skupnost. Mislim da ne.«

03. junij: » Na splošno se nagibam k iskanju resnice, čeprav si resnice, kakršna je v tem 

zvezku (če je seveda resnica), ne želim širiti, ampak prej preprečiti, da bi se razširila.«   

Ni pa dvomil samo o teologiji, ampak tudi o matematiki. Tako so se mu zdeli nekateri 

Evklidovi dokazi precej majavi. Upal je, da bo prej ali slej nastala popolna matematika, v kateri

ne bo prostora za dvome. 

2.3 IZLET V IDEALIZEM:

Russellovi zapiski o filozofiji fizike v letih med 1896-1898, znajo biti po njegovem mnenju 

zgodovinsko zanimivi, čeprav meni, da danes vodijo na krivo pot.

Sledi nekaj osnovnih izsekov iz odlomkov, ki jih je zapisal v tistih letih:

O ideji dialektike znanosti (1. januar 1898):

   »…Če upoštevamo prostor in čas od začetka, se zdi možno, da dobimo dialektiko, ki ima       

tesnejši odnos do pojavov kot čista logika in se morebiti ne razlikuje od nje samo v goli 

shematizaciji kategorij…«

Zapisek o prehodu od geometrije k dinamiki:

    »…Zaradi dialektičnega prehoda od geometrije do dinamike vsebuje ta geometrija 

nasprotje različnih delov ali likov v prostoru in to je tisto, kar obsega gibanje, to gibanje pa 

vsebuje nekaj več kot prostorsko materijo, zakaj položaj v prostoru, ki je definiran zgolj z njim 

samim, ni gibljiv…«

Nekaj definicij materije:

SPLOŠNA DEFINICIJA: Meterija je to, kar imamo lahko v podatkih zunanjih čutil za   logični

subjekt ali za substanco z manj protislovnosti kot vse druge čutne podatke 

KINEMATIČNA DEFINICIJA: Meterija je nekaj, česar prostorski odnosi so adjektivni

DINAMIČNA DEFINICIJA: Materija ni zgolj gibljiva, ampak je tudi gibalo: dva kosa materije

morata učinkovati drug na drugega tako, da spreminjata svoje prostorske odnose.

Dinamika in absolutno gibanje:

     » Gibanje je mogoče definirati samo z odnosom do materije. Bistveno za zakone o gibanju   

pa je, da materija ne bi smela imeti nobenega dinamičnega (to je vzročnega) odnosa do 

materije, katere gibanje je mišljeno, ali pravzaprav do nobene materije.«

Zapisek o materiji in gibanju:

      » Gibanje sistema moramo imeti za relativno glede na materijo samo, na katero ne delujejo 

nobene sile, toda že sam pojem materije izključuje obstoj take materije.«
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Kratki stavki o antinomiji absolutnega prostora:

    » Pripomba: Nujnost absolutnega gibanja je notranje povezana s poskusom, da imamo maso 

za nekaj bistvenega. Relativnost mase bi morala odstraniti to nujnost. Morebiti bi to pomagalo 

pri problemu plenuma.

2.4 WITTGENSTEINOV VPLIV:

Teorije Wittgensteina in njegove šole so zelo močno vplivale na Bertranda Russella. Gre za 

kritiko teorije v delu Principa Mathematica. Wittgenstein je poslal Russellu rokopis svojega 

Traktata (razprave), kar je v veliki meri vplivalo nanj.

Russell je domneval , da je temeljna teorija v filozofiji Traktata trditev, da je stavek slika 

dejstev, ki jih stavek izreka.

Dva primera iz vsebine Traktata:

» Gramofonska plošča, glasbena misel, notni zapis, zvočni valovi so vsi med seboj v tistem 

preslikavajočem se notranjem odnosu, ki vlada med jezikom in svetom. Vsem je skupna 

logična zgradba. (Kot v pravljici dva mladeniča, njuna dva konja in njuni liliji. Vsi so v nekem 

smislu eno.)« Russel je bil pri tem mnenja, da je imel prav, ko je poudarjal pomembnost 

strukture.

» Logika je zgrajena iz samih tavtologij.« Russell se je s tem strinjal, čeprav ni mislil tako, 

dokler ni prebral, kar je Wittgenstein napisal.

Bertrand Russell na koncu o Wittgensteinu zapiše: »Wittgenstein oznani aforizem in prepusti 

bralcu, da oceni njegovo globino, kakor ve in zna. Nekateri od njegovih aforizmov so, vzeti 

dobesedno, komajda združljivi s simbolno logiko.

Russell je priznal, da zaradi vpliva Wittgensteina do druge izdaje Principia leta 1925, ni napisal

skoraj nobenega dokončnega logičnega dela. 

2.5 JEZIK:

Dokler se Russell ni začel leta 1918 zanimati za jezik, se mu ta ni zdel problematičen in nikoli 

ni preizkušal, kaj povzroča njegov odnos do nejezikovnega sveta. Prve rezultate razmišljanja je

zapisal v knjigi The Analysis of Mind.

Prvo dejstvo, do katerega je prišel je, da je beseda univerzalija, katere primerki so priložnosti, 

ob katerih je posamezen primerek besede izgovorjen, slišan, zapisan ali bran.

V delu je Bertrand navedel naslednjo definicijo, da bi dokazal, kaj je mišljeno, če reče, da 

»pravilno« uporablja besedo:

» Beseda je uporabljena pravilno, kadar na povprečnega poslušalca vpliva tako, kot je 

namenjeno. to je psihološka in ne knjižna definicija pravilnosti. Knjižna definicija bi 
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povprečnega poslušalca nadomestila z visoko izobraženo osebo, ki je živela pred časom;namen

te definicije je otežiti pravilno govorjenje in pisanje.

2.6 DEFINICIJA RESNICE:

Russell je o problemu resnice pisal v dveh različnih obdobjih. V letih med 1906-1909 in v 

kasnejših tridesetih letih.

Russellova teorija resnice je klasičnega tipa. Je teorija ustreznosti ali korespondence med stavki

in njihovimi kolerati. V končni fazi mu ni šlo za korespondenco ali ujemanje med dejstvi in 

stavki, ki izražajo dejstva, ampak za to, da zajema korespondenca strukture stavkov in strukture

dejstev. V zvezi s tem je pomembna njegova trditev, ki se glasi:

» Resnica in neresnica sta sistematsko večznačna termina, katerih smisel postane enoznačen 

šele tedaj, ko določimo tip stavka, na katerega se trditev o resničnosti nanaša. 

3. SLOVARČEK:

∙ Dialektika (po Heglu)- Nauk o splošnih zakonitostih gibanja, temelječega na protislovnosti 

razvoja ideje.

∙ Dialektika v sholastični filozofiji- Prepričevanje nasprotnika z odkrivanjem in    pobijanjem 

protislovij v njegovih sodbah.

∙ Kinematika- Nauk o gibanju teles brez upoštevanja sil, ki gibanje povzročajo.

∙ Plenum- Pomembnejši sestanek vseh članov politične, strokovne organizacije.

∙ Aforizem- Zgoščeno izražena, duhovita, globoka misel, izrek.

4. ZAKLJUČEK:

Nekateri so že od malih nog povezani s filozofskimi vprašanji. Razglabljajo o stvareh in iščejo 

odgovore na vprašanja, za katera drugim tudi na misel ne pride, da bi globlje razmišljali o njih.

Tako je tudi Russell že kot majhen začel razmišljati drugače kot njegovi vrstniki in razglabljati 

o temah, ki druge niso zanimale. Anekdota v knjigi govori: »Pri petih letih naj bi izračunal, da 
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bo tedaj ko bo star sedemdeset let, samo štirinajstkrat starejši ali, da je preživel komaj 

štirinajstino svojega življenja.

Russell ni bil filozof po izobrazbi, kot bi od njega pričakovali, temveč se je filozofiji približal 

iz notranje, duhovne nuje. Zato je v filozofijo vnašal pojme in duha znanosti, ki je pomenila 

njegovo prvotno zanimanje. To sta bili seveda matematika in logika. To mimogrede za 

filozofijo kaže, da ni nujno odvisna od izobrazbe, kot je to pri drugih vedah, kot je na primer 

kemija, saj si kemika ne moremo zamisliti brez kemijske izobrazbe. Seveda pa to ne pomeni, 

da je Russell filozofiral brez kakršnekoli rdeče niti. Znašel se je na drugačne načine. Prebiral je 

knjige drugih filozofov in preposlušal veliko predavanj na tematiko, ki ga je zanimala.

V Russellovem delu Moj filozofski razvoj, avtentični filozofski avtobiografiji, ki jo je ta 

napisal v pozni starosti, je strnjeno njegovo filozofsko razmišljanje in razglabljanje tekom 

življenja. S tem delom je Russsell pomen svoje filozofije pojasnil z izredno ostrino, po drugi 

strani pa zelo preprosto in razumljivo.

Poleg prevladujočih filozofskih tem v njegovih zapisih, matematike in logike, se je zatekal tudi 

v vprašanja o obstoju boga, v definicijo resnice in jezik. Predvsem so me pritegnila njegova 

razglabljanja o obstoju boga. Predvsem so zanimiva njegova nihanja med verovanjem in 

neverovanjem v Boga. Russellov duh je bil tisti čas dokaj zmeden, saj je poskušal združiti 

vidike in načine čustvovanja, ki so pripadali trem različnim stoletjem. Bertrand je s 

filozofskimi razglabljanji prišel do zaključka, da v Boga ne verjame več, kar je na nek način 

tudi obžaloval. V treh letih pa se je njegovo zanimanje za teologijo postopno zmanjšalo in 

Russell je z resničnim olajšanjem zavrgel zadnje sledi teološke ortodoksnosti.

Moram priznati, da sem si že pred branjem Russella ustvarila mnenje, da delo gotovo ne bo 

zanimivo, saj me filozofsko razmišljanje nikoli ni pritegnilo k poslušanju in do sedaj nisem, 

čeprav zelo rada berem, vzela v roke še nobene knjige, ki bi bila na knjižnih policah pod temo 

filozofija. Pa vendar mi ni žal, da sem bila na nek način prisiljena vzeti v roke to knjigo, ki 

predstavlja filozofsko področje. Sicer me vsa poglavja niso enako pritegnila k branju, to pa je 

bilo predvsem zaradi tem, ki me tudi prej niso zanimale. Tako sem bolj površno brala poglavja 

namenjena matematiki, z večjim zanimanjem pa sem se lotila prebiranja Russellovih teoloških 

vprašanj in definicije resnice.

Med citati zapisanimi v delu me je najbolj pritegnila Russellova teorija o njegovem 

življenjskem pravilu. Ta je: »Moje življenjsko pravilo po katerem  se ravnam in kršenje 

katerega imam za greh, je delovati tako, kot menim, da bo najbolj verjetno prineslo največjo 

srečo, in sicer kar največ sreče kar največ ljudem.«
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Russsell je o svojem delu izjavil: »Vedno sem želel odkriti v kolikšni meri in s kakšno stopnjo 

gotovosti ali dvoma lahko rečemo, da kaj vemo.« 

5. VIRI:

Bertrand Arthur William Russell. Moj filozofski razvoj, Zbirka Nobelovci

SSKJ

http://www.educa.fmf.uni-lj.si/izodel/sola/2001/ura/zeman/
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